

当车慢慢靠近车站，我从车站下来，就远远看到了她，一瞬间，泪水和笑容溢满了我们年轻的脸庞，我们不顾其他旅客的诧异眼光，紧紧地抱在一起又哭又笑。

【过去时】

●同往常一样，书薇偎依着我，睡得很甜，睡着时候还紧紧抱着我胳膊，深怕我会离开她一分一秒。看着眼前这个女人，我的内心感到一种由衷的喜乐和满足。我和书薇认识已经整整13年了，人生才有几个13年呀，而在这人生最好的13年中，我很庆幸，有我最爱的她相伴。尽管我俩相恋时有痛苦，有艰辛，有困顿，但更让人难忘的是我们相互扶持的默契和患难与共。今夜我注定无眠，脑海中渐渐浮现起我们的爱情史……

记得上初中时，我俩的初中学校只是上海杨浦区的普通初中，不是区重点学校。书薇是我学姐，大我1岁，我初一，她初二。有一次在校园里的意外邂逅，我们就这样相识了。当时的初中学习生活很有乐趣，学校组织了个英语兴趣小组，我报名了，因为我那时挺喜欢英语的，于是认识了她。她英语很优秀，口语尤其好，因此我很羡慕和崇拜她，常常向她请教英语方面的问题。

大概男孩和女孩呆在一起时间久了，真会有异性相吸的感觉存在，尤其是我俩正处于人生的青春期。不知不觉地，我和书薇就很自然地擦出了“爱情火花”。但当时我们根本不懂得什么是爱情，只是有种朦胧的好感，心里有一种渴望，就是想每天都能够腻在一起。我那时恨不得每天想听她说话，哪怕每天能看到她一眼，心里就有一种说不出来的开心。

记得有一次，我发现书薇没来上课，为此，我在那一天至少五六次装作无意间走到她教室门口进行观察，结果她一整天都没出现。紧接着，第二天、第三天也不见踪影，我顿时有了不祥的预感，觉得她是不是有不好的事情发生，为此我不知所措，感觉浑身没劲，无精打采，每天都期待着奇迹发生：那就是立刻能看见她神采飞扬地出现在我面前。我在随后的日子里度日如年，好像炼狱一般地煎熬，吃饭也不香，夜不能寐，一直在想：书薇到底发生了什么事情了？她到底去了哪里？可是我当时又没有书薇的电话，更不能找她的同学问个明白，毕竟当时我俩的敏感关系还处于“地下”状态。

幸运的是，两个星期后书薇重新回到了学校，中午休息时终于找了个机会我俩在假山后见了面。她跟我说自己这两周生病了，得了急性肺炎，很重，咳嗽不止，呆在家里一个星期，又去医院打了几天吊瓶，不过现在病基本好了，让我不用担心。看着我关切的脸，书薇甜蜜地一笑，如春风化冻。毕竟两个星期没见面，有许多心里话要讲，于是我们一会儿相互拉着手互诉衷肠，一会儿又一块交流起了英语，最后又商量起周末到哪里去玩。

●就这样，书薇陪伴了我初一整年的学习生活，我上初二时，她也上初三了，即将面临着中考。大家都清楚，中考，其实是人生一大转折点。我也清楚，书薇初中毕业后，我俩将会分开，因为与她相依为命的上海姥姥前天过世了，她也只能回苏州自己的爸爸妈妈那儿去学习和生活，因此念高中只能在当地念了。她妈妈是上海人，爸爸是苏州人，她爸妈结婚后就在苏州定居了。书薇的姥爷十多年前就去世了，她从小就是上海姥姥一手带大的，她俩关系极好，因为她爸妈觉得上海的教育水平要好一些，所以从小她就在上海念的书，但现在书薇的姥姥去世了，总不能让她这个小女孩独自在上海一个人生活吧？因此，她回苏州念高中已成定局。

这下我们当初的约定就不能成真了，我们当初的约定是：等我初中毕业了，考进她所在的高中，将来一起读同一所高中，一起念同一所大学。不过计划没有变化快，不过我都想好了，我上高中时，每个月就去苏州看她，反正苏州离上海很近的。

中考结束后不久，她就进入了苏州自己家附近的一所高中就读，离开了上海，离开了我，剩下了我一个人孤零零地呆在学校里。她离开的时候，虽然事先约好了不哭的，但当时还是哭了，我哭着跟书薇说了声保重，一定要等我，一定要加油，一定要记得约定！

在初三一个人的时候，我发呆、彷徨，学习成绩也一落千丈，我不知道为什么，觉得没了她，生活变得没意思透了，变得平淡如白开水，没滋没味的。渐渐地，我开始变得内向，和同学也不交流，整天像一只孤独而受伤的狼一样。

终于班主任发现了我的反常表现，找到了我，把我带到了她的办公室，语重心长地对我说了以下的话：“杜文渊同学，你到底在做什么？你还是不是男人啊？你就这个样子去面对两个月后的中考？你要是能考上480分，我给你重大奖励，信不信咱俩打个赌！”我深受刺激和震动，在接下来的两个月里，我很努力很努力地去弥补以前落下的课程，不懂就问，不会就学，可谓废寝忘食。终于，我中考得到了690分。当我领到成绩单时候，班主任笑着把我带到办公室，从抽屉里拿出一叠东西，对我说，“文渊，你这样才算个男人，没有辜负你父母、老师和你同学的期望！”我哪个同学对我有期望了？她看出了我的诧异，说着把一叠东西交到我手里，笑着离开了办公室。

我很纳闷地拿着班主任给的一叠东西回到家，一个人窝在房间里，迫不及待地拆开了包装，一大堆信件散落在桌子上。署名是书薇，原来这些信全部都是她写给我的，我一封一封念完，里面提到了老师两个月前对我说的那段震聋发聩的话，其实我的班主任老师和她一直都在为我打气，让我振作起来。我当时鼻子一酸，像个小学生般没出息地哭成了泪人。这哭声中，有对书薇鼓励我的良苦用心报以感激，也有对她的深深思念。

很幸运的，由于我中考时的超常发挥，我进入了杨浦区的一所区重点高中。高一开始的第一个星期六，我对父母说要到苏州去看初中时的一位要好男同学，就很顺利放行了。毕竟刚上高一嘛，他们对我管得比较松。我当时马不停蹄地坐车赶到了苏州，一分钟也不忍耽误，因为我太想念书薇了。

第一次踏入苏州，当车慢慢靠近车站，我从车站下来，就远远看到了她，一瞬间，泪水和笑容溢满了我们年轻的脸庞，我们不顾其他旅客的诧异眼光，紧紧地抱在一起又哭又笑。



情事

倾诉与聆听，城市人的感情故事。
请勿对号入座。

组合II

我记忆中的初恋故事

口述/文渊 文字整理/飞侠

历经磨难，始终相守

●就这样，我高一、高二的两年生涯，基本每个月就会去一次苏州，和书薇相会，当然，她也会到上海来看我。每次难得的见面，我俩就跟所有的年轻情侣一样，整天手牵着手，一刻也不想分开。我们去逛街、去散步、去吃饭、去看电影，享受着来之不易的恋爱时光。我在高二时，有一次我们见面，都很激动难耐，在高中阶段还没有成熟的季节，偷尝了本不该这个年纪就尝到的禁果。事后，她没有逼我做出承诺，不过我很后悔，但也很感激她，并在心中暗暗发誓以后一定要对她好！

等我念高三时，我父母不允许我再浪费时间了，我俩注定要暂时分离，不过暂时的离别是为了今后长久的相聚。她已经考到了南京念大学，那天在她临走的时候，我特意赶到了苏州去送她。我俩在离开的时候，把彼此攒下来的钱放在一块，手牵着手跑到了她家附近的珠宝店，选了一对银质情侣戒，一共才520元，寓意很好：“我爱你”，这是我们一对穷高中生攒了整整一年时间所攒下的大部分积蓄。书薇温柔地把男士戒指戴到了我的手指上，然后紧紧地握着我的手，庄严地说：执子之手与之偕老……

高三那年我用对书薇的全部思念化作了学习的动力，早没有了初三时的迷茫和颓废。我和书薇彼此的爱恋和对自己前途负责的成熟思想给了我前进的信念，高考时我顺利地考上了一所上海本地大学。

她在南京念大学，而我在上海念书，我们虽然在不同的城市，但彼此每天一个电话，每天晚上道上一句晚安，每三月一封的写着满满思念的EMAIL，和每两个月到对方所在城市去约会见面，贯穿我们整整的大学生涯，连熟知我俩恋情的彼此同寝室同学都曾经不止一次地取笑我俩是“爱情候鸟”。

时间过得飞快，转眼间书薇念大四了，她参加完毕业典礼的间隙，就偷偷溜了出来，把自己的行李用快递邮递回苏州，而自己却拎着行李箱，来到了上海，来到了我的身边。然后，找了距离我所在大学附近的一所小房子和人合了租，一周后就找了份工作，才1200元一个月，就这样她陪伴我读完最后一年大学。

●大学毕业后，我把书薇带回了家，把她以我女朋友的身份正式介绍给我的父母。她对我忠贞不渝，为了能够陪伴我，不顾自己父母的竭力反对，没有去他们为她安排的苏州当地一家比较稳定的工作单位，只身来到上海。谁知道我父母刚开始态度还不错，但母亲像查户口般地三言两语觉察出书薇家的情况后就变了，得知她父母只是效益一般的国营厂工人，而我父母都在事业单位，父亲还是单位的中层领导。我和书薇门不当户不对，她虽说从小在上海长大，但户口不在上海，因此市侩的他们态度变得很差，连一般的应酬话也懒得讲，摆明了不欢迎她的态度。当晚我送书薇回到她租住的小屋后，回到自己家就和他俩大吵了一架，父母态度坚决，讲明我必须和书薇一刀两断。可是看我立场鲜明地站在书薇这边，母亲又采取怀柔的政策，说只要我和她断绝关系，以后交女朋友的事

就交给她了，说已经相中她们单位副秘书长的女儿，那女孩的家里情况非常优越，她爸爸是镇长，自身情况也不错，不但长得漂亮，现在还在上海某重点大学读大三，如果和那女孩谈成了，以后我的工作也解决了。但遭到我毫不犹豫的拒绝。父母看他俩好说话尽但我依然顽固不领情，非常生气，父亲声称准备不顾一切阻挡我和书薇的感情，如果我还回心转意的话，他们就不认我这个儿子，让我搬出家门，自己养活自己。

我和父母不欢而散，当晚我就回到书薇的小屋没有回家。第二天我俩商量着带着身上仅有的2500元钱，准备到一个对我俩来说都比较陌生的城市杭州，寻找工作好好生活给我父母看看，没有他们我们也照样活得很好。临行前，我俩分别和各自的父母打了电话，在电话里不顾他们的劝阻，报了平安。

●万事开头难，初到陌生的杭州，条件是很辛苦的，但是，我们从来没有觉得辛苦，因为对我俩而言，只要相爱的两个人天天生活在一起，即使物质生活再辛苦，也没什么了不起的。在我俩的字典里，什么困难，什么坎坷，我们都能坦然面对！经过一个多月的寻找，我俩都找到了工作。我在一个24小时便利店里当店员，她在一个物流公司当文员。

我在便利店上班的日子，开始过着“日夜颠倒”的生活，每天晚上11点起床上班，早晨下班回家，这已经成为家常便饭，而且收入一个月只有1800元，书薇的工资是2000元，对杭州这样的大城市收入水平来说，我俩挣的钱很一般，而这个城市的消费水平却很高，为此我们很节俭，除了一些生活必需品，基本不买衣服什么的。这点对书薇尤其难得，要知道她正处于爱美的季节，而且她长得还很漂亮。尽管物质很窘迫，但我们一样过得开开心心的，苦一点算不了什么。

就这样我和书薇在杭州呆了两年多，后来我父母毕竟还是担心他俩唯一的儿子，软下心来，让我们回上海家里生活，说答应我俩的事了。于是，我们回到了上海的家，分别在家附近找了个工作上班，我每天用电动车载着书薇上下班。

我俩经过了对爱的坚持，终于修成了正果，在上海过了不久，我俩就正式办了手续，名正言顺地结婚了。又过了1年多，我们就拥有了爱情结晶，当知道这个消息，我一个劲地傻笑，激动，兴奋，开心，脸上挂着丰富的笑，书薇说我笑得像个傻瓜。

初恋，多么美好！初恋的那个人，没有任何人能代替。每个人初恋都是与众不同的，每个人都有过最美的初恋，而我的初恋对象，就是在每个平凡日子里躺在我身边甜甜入睡的书薇，是我这一生中最爱的爱人。她不但是我初恋的爱人，而且也是我今生今世唯一的爱人。

【现在时】

文渊和书薇的女儿已经3个半月了，正是既好玩又黏人的年龄，一家三口的幸福生活令人羡慕。